

油茶“生产三年行动”工作简讯

第 14 期

湖南省林业经济发展中心

2023 年 3 月 17 日

一、工作进展

1.油茶生产三年行动实施进展情况。2023 年，国家林草局下达湖南省油茶林新造任务 113.93 万亩，低产林改造任务 166 万亩。截至 2 月底，全省已完成新造油茶林 34.21 万亩，完成率 30.00%，已完成低产林改造 55.31 万亩，完成率 33.32%。

2.2023 年中央一号文件提出“加力扩种大豆油料”。强调“支持木本油料发展，实施加快油茶产业发展三年行动，落实油茶扩种和低产低效林改造任务”。

3.2023 年省委一号文件提出“加力扩大油料生产”。明确“实施加快湖南油茶产业发展三年行动，新增油茶面积 113 万亩、低改 166 万亩，打造高标准油茶基地，布局建设油茶果初加工与茶籽仓储交易中心”。

4.省政府与国家林草局签订油茶产业发展目标责任书。明确我省 2023-2025 年油茶发展目标责任为：完成油茶新增种植面积 382 万亩、低产林改造面积 498.8 万亩。到 2025 年，全省油茶种植面积达到 2658.4 万亩以上、茶油产能达到 59.1 万吨。

5.省林业局召开油茶生产工作调度会。2月21日，省林业局组织召开油茶生产工作专题调度会。胡长清局长强调，落实国家下达我省的2023-2025年油茶生产任务是必须做、而且要做好的工作。他要求，要树立全局观，加大统筹整合力度，举全局之力推动油茶产业发展三年行动生产任务完成。要加强组织领导，强化调度考核，进一步压紧压实市县责任。要积极主动作为，加强政策宣传，大力推进公益林调出工作，进一步优化采伐管理，切实落实油茶生产用地保障、采伐等政策。要加大资金投入，统筹整合现有涉林资金，在政策框架内全力支持油茶生产，做到可用尽用、能造尽造。要大力培育经营主体，加强与中林集团合作，重点依托龙头企业和种植大户，发动千家万户，广泛推进油茶生产。

6.编制《湖南省油茶产业发展三年行动方案（2023-2025年）》。为深入贯彻党的二十大精神，全面贯彻落实党中央、国务院关于油茶产业发展的决策部署和2023年中央一号文件精神，不折不扣完成国家林草局、国家发展改革委、财政部《关于加快油茶产业发展三年行动方案（2023-2025年）》下达我省油茶生产任务，省林业局联合省发展改革委、省财政厅编制了《湖南省油茶产业发展三年行动方案（2023-2025年）》，进一步压实各级政府责任，确保各项油茶生产任务的落实落地。

7.油茶产业发展立法调研。近期，省司法厅、省林业局联合调研组到江西、贵州等地就油茶产业发展立法进行调研。调研人员先后到油茶企业、油茶基地实地察看，并就油

茶立法遇到的瓶颈问题和立法难点开展座谈交流。调研组表示，此次调研过程中各级政府、企业提出的建议很有针对性，为我省油茶产业立法工作开拓了思路，提供了重要参考。调研组将认真梳理、逐条研究相关建议，促成我省油茶产业条例的尽早出台。

8.开展油茶生产督导。为督促各地抢抓时令、加快油茶生产进度，省林业局组织开展油茶生产督导，并对油茶生产进度实行一月一调度。

9.积极筹备全省油茶产业高质量发展现场推进会。为统一思想、压实责任、强化措施，全面落实 2023-2025 年我省油茶产业发展三年行动生产任务，全力推动全省油茶产业高质量发展，省林业局拟于 3 月底在衡阳市召开全省油茶产业高质量发展现场推进会。

10.全省各地扎实推进“油茶生产三年行动”工作。衡阳市抢抓时节，大力推进油茶造林。截至 2 月 27 日，衡阳市已完成油茶新造 5.67 万亩、低产林改造 10.02 万亩。岳阳市林业局督导春季油茶生产工作，积极推进各地保质保量完成油茶生产任务。截至 3 月 10 日，岳阳市已完成油茶新造 2.82 万亩，油茶低改 2 万亩。平江县 2023-2025 年拟由县财政每年安排专项资金 150 万元送苗下乡，免费发放良种油茶苗木，支持群众利用房前屋后山头地块、空坪隙地、林缘空地等种植油茶，每年可造林 1 万亩以上。武冈市制定了《武冈市 2023 年度“四旁”营造油茶林试点工作实施方案》，拟通过“四旁”造林完成油茶林营造 3350 亩。衡南县通过建立领导机制、

落实财政投入、强化业务指导等举措推动完成油茶生产目标任务。鼎城区提前谋划部署，充分利用各类适宜非耕地种植油茶，积极开展公益林调出工作，确保全面完成2023年油茶生产任务。宜章县统筹整合政策和资金、强化技术培训，加快推进油茶新造和低产林改造，确保全面油茶生产任务顺利完成。

11.油茶成义务植树“新宠”。正值3月12日第44个植树节，全省各地掀起义务植树活动热潮，油茶成为义务植树“新宠”。永州市政协副主席、祁阳市委书记蒋良铁带领祁阳市委、市政府、市人大、市政协班子成员、市直单位干部职工和社会志愿者近千人到祁阳茅竹镇开展义务植树活动，栽植油茶树苗5000多株。东安县委书记、县林长唐何与全县干部职工、民兵、志愿者共1000余人，到白牙市镇开展义务植树活动，当日共种植油茶树苗10000多株。湘潭县委书记黄劲松带领县委、县政府、县人大、县政协班子成员到射埠镇开展义务植树活动，种植油茶树苗2000余株。长沙市财政局、浏阳市财政局、大瑶镇政府、汇丰村等单位的300余名党员干部，在大瑶镇种植油茶树苗3000多株。

二、下一步计划

1.加强油茶生产督导。持续开展油茶生产督导，对各县市区油茶生产进度一月一调度，全力推进全省油茶生产任务保质保量完成。

2.下发《湖南省油茶产业发展三年行动方案（2023-2025年）》。联合省发展改革委、省财政厅尽快下发《湖南省油茶

产业发展三年行动方案（2023-2025年），明确各市州油茶生产目标任务，层层压实责任，确保全面完成全省油茶生产目标任务。

3.积极推进《湖南省油茶产业发展条例》出台。继续开展《湖南省油茶产业发展条例（草案）》修改完善工作，并按照流程提交省司法厅，积极推进《湖南省油茶产业发展条例》出台，夯实油茶产业发展法治基础。

4.召开全省油茶产业高质量发展现场推进会。召开全省油茶产业高质量发展现场推进会，统一思想、压实责任、强化措施，全面落实油茶产业发展三年行动生产任务。